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Tema Probabilidades e Cálculo Combinatório 

Conteúdos Operações com Conjuntos 

Ficha de trabalho                                                                                                                                                Enunciado 

Ex 01. 

Considera os seguintes conjuntos de números reais: 𝐴 = {𝑥 ∈ ℝ: 𝑥 < 1}, 𝐵 = {𝑥 ∈ ℝ: 𝑥 ≥ √3},  

𝐶 = {𝑥 ∈ ℝ: 𝑥 ≤ −
3

2
}. 

Define, na forma de intervalo ou união de intervalos disjuntos de números reais, os seguintes conjuntos, 

considerados como subconjuntos de ℝ. 

1.1. 𝐴 ∪ 𝐵   1.2. 𝐴 ∩ 𝐵   1.3. 𝐶̅   

1.4. 𝐴 ∩ (𝐵 ∩ 𝐶)  1.5. 𝐴\𝐶   1.6. 𝐴\(𝐴 ∩ 𝐶) 

 

 

Ex 02. 

Considera em ℝ, as condições: 

 𝑎(𝑥): 3 + |2𝑥 + 1| ≤
1

2
 

 𝑏(𝑥): −𝑥 ≥ 𝑥 ∧ −4 <
𝑥

2
< 1 

 𝑐(𝑥): − |
7−𝑥

2
| + 4 > 0 

 𝑑(𝑥): 4|−3𝑥| ≥ 8 ∨
|𝑥2+4|

−3
= 0 

 𝑒(𝑥): −(3𝑥 − 1)2 − 5𝑥 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

Designando por A, B, C, D e E os conjuntos de solução, respetivamente de 𝑎(𝑥), 𝑏(𝑥), 𝑐(𝑥),𝑑(𝑥) e  𝑒(𝑥), 

determina: 

2.1. A, B, C, D e E.  2.2. 𝐴̅ ∩ 𝐵   2.3. 𝐶̅ ∩ 𝐵̅ 

2.4. 𝐸̅ ∪ 𝐴̅   2.5. 𝐴 ∪ 𝐶̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   2.6. 𝐷 ∩ 𝐴̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

2.7. 𝐵 ∩ 𝐷̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  

 

Ex 03. 

Considera os seguintes conjuntos:  

𝐴  =   { 𝑥  ∈  ℝ :  𝑥  ≥  3 } 

𝐵  =   { 𝑥  ∈  ℝ :  𝑥  −  4  =  0 } 

Determina, na forma de intervalo ou união de intervalos de números reais. 

3.1.  𝐴̅        3.2.  𝐵̅       3.3.  𝐴 ∩ 𝐵 

3.4.  𝐴 ∪ 𝐵       3.5.  𝐴\𝐵 
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Ex 04. 

Considera, em  IR , os conjuntos 𝐴  = [− 1, 3] 𝑒 𝐵  = ]  −  ∞, 1] . 

Determina, na forma de intervalo ou união de intervalos de números reais: 

4.1.  𝐴̅̅ 

4.2.  𝐴 ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

4.3.  𝐴̅ ∩ 𝐵 

 

 

Ex 05.  

Considera os conjuntos 𝐴 = {−3,0,1} e 𝐵 = {−2,2} 

5.1. Representa em extensão o conjunto 𝐴 × 𝐵. 

5.2. Existirá alguma função de A em B cujo gráfico seja 𝐴 × 𝐵? Justifica a tua resposta. 

 

Ex 06.  

Considera os conjuntos 𝐴 = {2,3,5} e 𝐵 = {1,4,6} 

6.1. Seja 𝐶 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐵: 𝑥 < 𝑦}. Representa em extensão o conjunto C. 

6.2. Seja 𝐷 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐵: 𝑦 = 𝑥2 − 3}. Representa em extensão o conjunto D. 

 

 

Ex 07.  

Sejam A e B conjuntos contidos num universo U . 

Simplifica: 

7.1. 𝐴̅ ∩ (𝐵 ∩ 𝐴)  7.2. 𝐴̅ ∩ (𝐴 ∪ 𝐵)  7.3. 𝐴 ∪ 𝐵̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

7.4. (𝐴 ∩ 𝐵)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ∪ 𝐵  7.5. (𝐴̅ ∩ 𝐵̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅) ∩ 𝐵  7.6. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐵̅) 

 

Ex 08.  

Sejam A , B e C conjuntos contidos num universo U . 

Sabe-se que 𝐴 ∩ 𝐵 = { } 

8.1. Simplifica (𝐶 ∪ 𝐴) ∩ (𝐶 ∪ 𝐵) 

8.2. Prova que: (𝐶 × 𝐴̅) ∪ (𝐶 × 𝐵̅))𝐶 × 𝑈 
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Ficha de trabalho                                                                                                                                            Solucionário                                                                                                                                           

 

Ex 01. 

1.1. ]−∞, 1[ ∪ [√3, +∞[ 1.2. ]−∞, −
3

2
]   1.3. ]−

3

2
, +∞[   

1.4. { }   1.5. ]−
3

2
, 1[   1.6. ]−

3

2
, 1[ 

 

Ex 02. 

2.1. 𝐴 = { } , 𝐵 = ]−8,0], 𝐶 = ]−1, 15[, 𝐷 = ]−∞, −
2

3
] ∪ [

2

3
, +∞[, 𝐸 = {−0,5; 0,6}  

2.2. 𝐴̅ ∩ 𝐵 = ]−8,0]    

2.3. 𝐶̅ ∩ 𝐵̅ = ]−∞, −8] ∪ [15, +∞[ 

2.4. 𝐸̅ ∪ 𝐴̅ = ℝ    

2.5. 𝐴 ∪ 𝐶̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = ]−∞, −1] ∪ [15, +∞[    

2.6. 𝐷 ∩ 𝐴̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = ℝ 

2.7. 𝐵 ∩ 𝐷̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = ]−∞, −8] ∪ ]−
2

3
, +∞[ 

 

Ex 03. 

3.1.  𝐴 =] − ∞ , 3]   3.2. 𝐵 = ] − ∞ , 4 [ ∪ ] 4 , +∞[ 

3.3. 𝐴 ∩ 𝐵 = { 4 }   3.4. 𝐴 ∪ 𝐵 = [3 , +∞[ 

3.5. 𝐴\𝐵 = [3 , 4[ ∪ ] 4 , +∞[ 

 

Ex 04.  

4.1 𝐴 =  [− 1 , 3]   

4.2 𝐴 ∪ 𝐵  = ] − ∞ , − 1[ ∪ ]1 , +∞ [    

4.3 𝐴 ∩  𝐵  = ] − ∞ , − 1[ 

Ex 05.  

5.1. 𝐴 × 𝐵 = {(−3, −2), (−3,2), (0, −2), (0,2), (1, −2), (1,2)}. 

5.2. Não. Por exemplo, o objeto - 3 teria duas imagens: - 2 e 2. 

 

Ex 06.  

6.1. Seja 𝐶 = {(2,4), (2,6), (3,4), (3,6), (5,6)} 

6.2. Seja 𝐷 = {(2,1), (3,6)}.  
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